

*Christian
Politic View*

基督徒的政治觀

劉會先 編



~~~目录~~~

前言		1
序		3
第一课	圣经的政治观 (The Biblical View of Politics)	4
第二课	政治的定义 (A Definition of Politics)	7
第三课	政治的制度 (Political System)	11
第四课	政治制度和操作 (Functions of A Political Sys-	16
第五课	tem)	20
第六课	司法 (Judiciary)	25
第七课	政府 (Government)	29
第八课	立法机构 (Parliament)	33
第九课	政党 (Political Party)	37
第十课	选举 (Election)	41
第十一课	政治课题 (Political Issues)	
	塑造一位好的基督徒政治家 (Molding A Good	45
第十二课	Christian Politician)	
	基督徒如何参与政治 (How can Christians	49
答案	Participate In Politics ?)	53

前言

自一九九一年起至今，本组都在推「成人主日学」的事工，并出版「四轨制」的课程配搭此事工。

感谢神的恩典与带领，各堂会的响应，并教牧同工对「成人主日学」的重视，致使本组每年都能邀请多位同工与弟兄姐妹编写及出版适时代的课程教材。

到目前为止，已编写之「四轨制」课程有：

I) 基要信仰：

1. 栽培系列：生活编：陈泽崇与邱智祥合编（修订版）
 信仰编：池金代与黃家源合编（修订版）
 历史编：苏慈安编（修订版）
2. 认识宣教：林忠锦编
3. 受洗训练：陈泽崇编
4. 入会训练：陈泽崇编
5. 使徒信经：夏忠就编

II) 圣经课程：

1. 新约导论：黃家源编
2. 四福音导读：黃家源编
3. 旧约导论：邱和平编
4. 使徒行传的神学思想：刘星编
5. 约翰福音：包久新编
6. 雅各书：陈朝强编
7. 耶利米书：夏忠就编
8. 以西结书：林忠傧编
9. 耶利米哀歌：黃敬胜编
10. 但以理书：徐孝彰编
11. 罗马书：许光福编

12. 以赛亚书（上）：邱和平编

III) 训练课程：

1. 如何为主作见证：刘慈瑜编
2. 领袖训练：林文光编（修订版）
3. 查经妙法：黄声明编
4. 真与假（认识教派）：夏忠就编
5. 儿童主日学老师训练手册：陈秀金编
6. 事奉指南：
 - A) 团契顾问：刘会明编
 - B) 招待员：陈仕怜编
 - C) 执事：黄祯华编
 - D) 属长：陈朝强编
 - E) 诗班：徐传勇编
 - F) 会议主持：林忠诠编
 - G) 校园事工：陈朝强编
 - H) 医院探访：林顺发编
 - I) 崇拜礼仪：江昌龙整理

IV) 生活课程：

1. 婚姻与家庭：陈倩明编
2. 你侬我侬（婚前辅导手册）：邱和平编
3. 灵修操练：黄家源编
4. 学习祷告：江昌龙编
5. 基督徒的政治观：刘会先编
6. 资讯与教会：池大惟编
7. 爱你不碍你（交友与性爱）：刘恭惠编

盼望各堂会继续推动成人主日学，使用这些课程来教导，以期众弟兄姐妹都能不断学习，生命成长，在这世界上成为光与盐，荣神益人。愿神悦纳及坚立此事工。

年会基督教教育部主日学组2002年

序

圣经对「政治」有怎样的理念？此成人主日学教材的题目是《基督徒的政治观》。所以，我会尝试以基督徒的眼光来探讨这题目。基督徒的政治观是以旧约和新约为根基。换句话说，是以圣经的原则为根基。不过，本人编写此课有其困难，因为圣经并没有一套系统性的政治观。我只能尽量凭著有限的智慧从圣经里整理出有关这方面要注意的一些重要原则来与大家一起学习。

为了帮助您更清楚地学习，我先把此课程的大纲交待清楚。基本上，我会从圣经的角度来谈一些政治的原则和定义，并从中提到各政治体系和它(们)的操作(用途)及身为基督徒的我们该如何参与政治。

此课程盼望能帮助您做为马来西亚公民的，对政治有一些基本的认识及了解其方向。此外，也盼望您完成此课程之后，您会发现参与政治是多么的重要。因而能鼓励您采取一些政治行动去建立您所处的社会，为主耶稣，我们的救主发光。

最后，我要谢谢恩典堂弟兄姐妹给我的代祷与鼓励，内子与孩子们的体谅和了解，还有天父的恩典与催迫，使这书能顺利完成。愿荣耀归与上主。

刘会先牧师

二〇〇二年五月七日于美里

第一课 圣经的政治观 (The Biblical View of Politics)

目的：（一）帮助学员明白起初的政治乃是上帝自己管理地球及人类。
（二）帮助学员明白今天的政治体系是如何演变而成的。

本课要求：阅读创世纪第一章，出埃及记第七章，申命记第卅三章以及民数记第廿一章。读完每一章之后，做一些有关上帝怎样管理祂的百姓的笔记。

释义：

圣经的政治观是可以从上帝所赐给希伯来人的旧约中得到答案。旧约圣经中的政治观是神权政体 (Theocracy)。在很早时，亚当的世代，当时的社会是神管治的社会。理由很简单，因为人、动物、地球是上帝所创造的。您读了创世纪第一章之后，您就晓得这一点。那犹太人的神权政体到底是怎样的？

从亚当那时开始，希伯来人后来建立了以色列国家，或是说成立了以色列人这个群体。耶和华是他们的王（申卅三章五节）；以色列人是祂的军队（出七章四节）；他们的战事就是祂的战事（民数记廿一章十四节）。此军事概念不仅与神有关，连立法与执法的权力也在神的手中。伟大的领袖如摩西所扮演的角色是做个中间人（出十八章十六节），连君王也只不过是神的助手（申十七章十五节）。

君王作为神政体的代表，他不单有责任要打耶和华的仗（撒下八章一至十八节），也要增强人的信念，消灭神的敌人，并且推行改革，像约西亚所做的。在这一切行动中，他要顺服神的引导及审查。这就是为什么伟大的撒母耳、拿单先知等要不断地劝勉皇室，他们永不可忘记「耶和华是审判我们的，耶和华是给我们设律法的，耶和华是我们的王。」（赛卅三

章廿二节)

神权政体与旧约中两个基本概念也有很密切的关系。第一，立约。「我要作你们的神，你们要作我的子民」这应许表明了每一个以色列人要亲自面对神的旨意。在神权政体里，生活常是以神的律法为中心。第二，末世论。就如夫利先(Th. C. Vriezen)说的：「一个以神为中心的生命，不仅创造了一个神权的政体的社会，也是一种以末世论为基础的历史；以色列人的希望正是这样产生的，而这个希望正是以神权政体为其焦点。」

(注一)

这以色列人的愿望一直到今天都还没有兑现。以色列人反而很受列国的影响，他们要求立王来治理他们。以国王取代上帝的位置。请看撒上八章一至九节。

旧约历史告诉我们，后来的国王一个不如一个。他们越来越不敬畏上帝。以色列国最终被其他帝国统治。那时的政治制度完全是以国王为首：一个国家的最高权力是在国王身上。但是，后来西方的百姓起革命，推翻国王制度。由民主、社会或共产主义取代。在这些制度之下，西方或东方的国王都只是象征性而已。政治权力完全被转移到平凡的老百姓身上。今天，神权政体看来是消失了。但是，笔者相信上帝的国度(Kingdom of God)从属灵角度来看还是存在的。上帝还在掌管祂在地上的国度，也就是教会。我们所属的卫理公会就是上帝在地上的一部分之国度。

(注一) 杨牧谷编，《当代神学辞典下册》，第1131面。

题目讨论（学生参与）

(1) 为什么以色列人不能实行神权政体(Theocracy)？

(2) 神权政体和世俗政治体系(Secular Political System)有什么不同？

下一课的准备：

请在来临的一个星期里每天最少花五至十分钟的时间来阅读报纸或观看电视，注意有关本地和外国的政治新闻。准备在下一课分享有关您对政治的了解。

参考书目：

杨牧谷编，《当代神学辞典下册》。

第二课 政治的定义 (A Definition of Politics)

目的：(一) 帮助学员了解什么是「政治」。
(二) 让学员看到政治是如何影响我们的日常生活。

引起兴趣

1. 请学生分享他们所读的政治新闻中的内容。譬如说，发表政治言论的人是谁，是部长吗？是政党的领袖吗？是社会团体的领袖吗？还是普通的人民？这新闻是否在呼吁人们要采取什么行动？是否在争取您的支持？是关于什么的？与生活有关的问题吗？
-
-

2. 您认为为什么以上的新闻是跟政治有关？
-
-

释义：

上一课让我们看到犹太人的政治理想在神权政体中无法实现时，他们就不要以神为王的政治制度，反要以人为王的政治制度。这制度后来演变成现在的民主政治制度或其他的政治制度。究竟「政治」是什么？

「政治」的定义是很广泛的。若要以三言两语把「政治」讲得清楚，任何的作者都会感到困难。但是为了帮助信徒有一些基本上的了解，就给一个简单的定义。按照笔者浅白的见解，「政治」的定义是：

Politic is what, who, and how!

政治是为了解决人所面对的三个问题：什么？谁？怎样？而存在的。

什么？

在政治里的“什么”，是指一个国家(a nation)所拥有的一切资源。这资源包括人及其潜能；现有的天然资源如海、河、山、树林、天空；人们所建立的路、桥、建筑物、工业等。基督徒相信这些资源都是上帝所赐的，因为地球是上帝所创造的。那么您现在可以想像海和河可供给我们什么？多少的工业是跟海与河有关系？从海中可捉到很多的鱼；在我国的海域里有出产石油；透过水力可产生水力发电。更重要的，想想看您作为一个人所拥有的潜能和创意：您可有所发明；您可发表伟大的思想去影响人的生活的思想；您还可以做很多很多的事。这一切都是国家的资源。在政治之下，我们要怎样善用这么多的资源呢？以下的问题就能给您一个答案。

谁？

在政治里，“谁”是指那位或那个得到政治上的权力去决定，怎样使用国家资源的人或组织。他或他们决定怎样使用资源，决定谁应该得到什么。譬如说，马来西亚土著可以自然拥有自己的土地。而华人却没有这样的权利。如果华人要得到土地，他们就要用钱买。如果您砍伐木桐，就必须得到政府(Government)有关当局批准执照才可以砍伐。这个“谁”与政党(Political party)有关系。政党是与政府有关系的。也就是说，那一个政党掌权，它就可以制定政策来决定谁可以得到什么。这一切就要牵涉到“怎样”这个问题。

怎样？

在政治里，“怎样”是指政治制度(Political system)。这个政治制度里有政治主义(Political ideology)。一个国家的人民无论接受什么政治主义，人民所选的政党就会使用他们所接受的政治主义来掌管他们。现在普遍上为世界各不同国家所接受的主义是民主主义(Democracy)。马来西亚的百姓

是奉行民主主义的。有少数的国家还在奉行共产主义(Communism)或社会主义(Socialism)。什么主义就产生什么政策。譬如说民主主义，它是主张有能力者居高位(Meritocracy)的政策。就如你考试有高的分数才能进本地的政府大学；你工作有很好的表现就会升职。简单来说，怎样的一个政治制度，就决定怎样去使用人和国家的一切资源。

圣经的真理与民主主义

圣经的真理与民主主义的思想有何不同的地方？

首先，您必须要知道新旧约时代是还没有奉行民主主义的。笔者认为最不同的地方就是圣经的真理都是上帝所默示的（看提摩太后书三章十六节），而民主主义是人想出来的，是上帝所创造的人所想出来的。人想的东西都有它的不完全。虽然民主主义受过了许多的考验，且很实用，但它有缺点。其中一个就是它太强调自由。按照圣经真理的教导，没有道德的自由就是罪。譬如说，与不同的人有性关系的自由，按照圣经真理是有罪的，有罪是因为他 / 她得罪了上帝，犯了上帝的诫命 (看出埃及廿章十四节)。

题目讨论（学生参与）

1. 列出我国的两个主要政策。它们如何影响您的生活？

2. 我国有何政策是合乎圣经真理的教导？为什么？

3. 我国有何政策是不合乎圣经真理的教导？为什么？

-
-
-
-
4. 读圣经出埃及记廿章一至十七节，我国政府有遵守十诫吗？（请解释）
-
-
-
-

准备下一课：

1. 看看报纸，电视节目以及四周所发生的事，民主在你的社会里是怎样操作的。
2. 想一想共产主义和民主主义的不同。

参考书目：

J. Philip Nogaman, Christian Perspectives On Politics, SCM Press Ltd., 1988.

第三课 政治制度 (Political System)

目的：(一) 使学员明白民主政治制度 (Democratic Political System)
(二) 使学员知道民主制度 (Democratic) 的原则是怎样操作的。
(三) 帮助学员分析民主是否合乎圣经的教导。

本课要求：到公共图书馆里读有关民主主义思想的书及做一些笔记，然后在班上分享您的见解。

引起兴趣

1. 按照您从媒介（如报纸、电脑等）中所得知的资讯，有关民主主义的阅读心得和所听到的，您认为我们的社会有民主主义在操作吗？如有，请举例。

2. 写出您对民主主义思想的见解。

释义：

请您注意第二课有关政治的简单定义。这一课将比较详细地解释政治里的“怎样”。首先，什么是「政治制度」(Political System)?。政治制度往往是由一个政治主义 (Political Ideology) 所产生的，即是说有怎样的政治

主义就会产生怎样的制度。

譬如说，一个国家的人民接受民主主义思想，那么，这个国家将由民主制度来管理。马来西亚这个国家自从独立以来都是奉行民主制度的。在这民主制度里，我们有人民所选的政党国会议员在国会立法，（或在州立法议会），组织政府（包括部长以及他们的部门）去管理联邦和州的政治、经济和社会发展。他们要管理上帝所托付给他们的人才以及一切资源。

民主制度

为了让您更了解一个民主制度是如何操作的，在此举一个例子。在民主制度之下，有资格被政府抽税的公民要还所得税，因是政府所规定的。整个国家所得到的所得税则由联邦或州政府决定如何使用来投资在教育、建设等领域上。所以，也因为这样，政府才有能力聘请老师。

民主主义

我国有这样的制度是因为人民接受民主主义的思想 (Democracy)。那么，什么是「民主」？一般所给予的定义是 ‘Government by the people, for the people and of the people’。民主主义是一个政府，是人民所选的——人民组织政府，政府是为了人民而存在，政府也是属于人民的。在民主主义里，人民是老板，人民可以决定谁做政府。

有国会的民主主义 (Parliamentary Democracy)

民主主义是有多种样式的。马来西亚这个国家从独立到现在都在奉行有国会的民主主义。意思是说人民把权力委托给国会或州立法议会，好让他们立法来管理这个国家。

民主制度的原则

一般上，民主主义之操作基于以下的原则：

- (一) 每个人有自己的宗教信仰自由。

- (二) 每个人有自己的权力 (Human right)：每个人有发言的权力；接受教育的权力，得父母孕育的权力；受国家政府保护的权力；自己可以拥有产业以及做买卖的权力。
- (三) 司法 (Judiciary), 立法 (Parliament) 和政府 (Government) 这三权是分开的。
- (四) 一个国家的法律是至上的，人人要遵从。

在此举几个例子来解释以上的民主原则是如何操作的。基于第一项原则，没有人可以逼您信奉回教。您身为华人的，可以选基督教为您的信仰。基于第二项原则，您可以努力工作赚钱来拥有自己的房屋。基于第三项原则，政府不能影响法官对某一件案件的决定。譬如说，一位政府部长不能指示法庭的法官要如何对某案件下判断。基于第四项原则，您要遵守交通规则，您要付路税、所得税等等。

民主主义是否合乎圣经的真理

首先，您必须知道圣经本身并没有谈到民主。旧约时代的犹太人的上帝所要求的是神权政体 (Theocracy)。民主主义是上帝所赐人类的聪明头脑所想出来的，既然是人为了管理这个世界而想出这样的精采思想，相信「民主主义」确实有一些的圣经根据。在此略提几点。

第一点，在民主主义之下，人们（政府）所写出的律法 (Laws) 有好些是跟圣经里出埃及廿章的十诫有很大的关系。譬如说以前英国政府在西马和东马所留下的律法很注重不可杀人、不可偷盗、不可作假见证陷害人等。

第二点，整本圣经非常注重个人生命、灵魂得救等。在民主主义里的法律也很注重个人的存在。譬如说在法律面前人人平等，尊重他人；杀人要接受法律的审判。一个人若名誉被损，他可告上高庭。相信西方民主主义思想家有被圣经——上帝对人的看法所影响。

第三点，圣经所强调的最高道德观念也影响民主主义思想。虽然说在民主

主义思想中有很强的自由观念，但大体上民主主义思想也强调道德(Moral)。譬如，民主主义的原则中不可缺少的：人要诚实、对自己所做的事要负责任等。耶稣很注重人的说话，是就是(马太福音5:37)。

耶稣又说：“我又告訴你們，凡人所說的閑話，當審判的日子，必要句句供出來。”(马太福音12:37)。可见圣经要我们对自己所说的话负责任。

民主主义很强调这一点的道德观念。也因此要有警察来实行法律，对付那些不负责任的人。民主主义给人自由作选择，包括信仰。因此，很多时候，人也只不过是向自己和别人负责。然而，这也是民主主义的弱点。换句话说，民主主义里是没有什么神学的。如果说有的话，它也不是绝对的真理。

题目讨论（学生参与）

- 按照您对民主主义政治制度的了解，请解释为什么驾汽车需要有驾驶执照(License)呢？

- 举两个不同类的例子清楚说明您的生活是如何受民主政治制度所影响？

- 列出那两处经文是可以用在我们的民主政治制度的社会里？

4. 参考以上有关民主主义是否合乎圣经真理的资料，然后请您列出民主主义有被提倡或被应用的。
-
-

下一课的准备：

想一想三权分立有何好处。在政治制度里的三权是司法、立法和政府。

参考书目：

Webster's Encyclopedic Unabridged Dictionary of The English Language,
Gramery Books, New York, 1994.

第四课 政治制度 (Functions of A Political System)

目的：（一）使学员明白三权分立的目的。
（二）使学员了解三权的操作。
（三）使学员知道圣经是否有类似三权分立的教导。

本课要求：（一）阅读撒母耳记上第八章、十章、十一章、十二章、十五章，从中分析上帝、扫罗、撒母耳和以色列人如何扮演各自的角色。
（二）阅读撒母耳记下第十一章、十二章、从中分析上帝，大卫和先知拿单是如何处理一个国王所犯的罪。

引起兴趣

1. 警察是维持一个地方人民的治安与法律。但是警察也会犯错或犯罪，谁来管警察呢？

2. 如果某某警察有错，没有人敢改正或惩罚他，请问这个国家的政治制度有何弱点？

释义：

上一课提及三权分立是民主主义的一个很重要的操作原则。这里的

三权是司法权、立法权、和国家行政权。在民主主义里，政治斗争者都追求三权分立的理想，就是说，这三权的操作各自是独立的(Independent)。举例，立法的政治家不能告诉法庭的法官如何去明白他们所写的法律。国家行政机构不能控制立法者告诉他要怎样为一件事立法。从明文规定来看，这只是一个理想，因为这世界里有许多实行民主制度的国家都没有办法做到这一点。在马来西亚，我们的政府（国家行政部）有权叫某某法官停职，或施压力使他辞职。的确有这样的情形发生，因为当权者不能接受法官在法庭做出对他不利的判决。

三权分立的目的

那么，三权分立的目的是什么呢？它主要的目的是要产生互相制衡的功用(i.e., check and balance)。意思是说没有一权能霸权；不能让任何一方权力控制另两方权力。譬如，政府不能控制法庭的操作。政府不能影响某某法官对某一案件的判决。为要产生互相制衡的功用，司法人员可改正政府行政上有错误的地方。政府也可改正立法机构有错误的地方。在这过程中，一个国家就会避免领袖独裁，避免对方有机可趁而采用一些对自己或对其政党有利可图的政策。不然，国家最终只会有几巴仙的人民是富有，幸福的；而大多数是贫穷和艰苦的。

立法、司法和政府（国家行政机构）

在此很简单的介绍以上三权的操作，接下来的三课会更详细讲解。立法机构是由人民透过选举所选出的代表所组成的。在马来西亚，我们称此机构为「国会」（联邦）和「州立法议会」。「国会」又称「下议院」。在选举时，有那些政党赢得过半的议席就可组织政府（包括行政的权力）。他们的国会议员和州议员可在国会和州议会立法，拟定法律管理国家。譬如说，国会可拟定法令来规定一切的药物在还没有推出市场之前都要得到政府某部门的批准合格才可售卖。另一个例子，国会过去所拟定的内安法令是用来对付共产分子和恐怖分子的。它的目的是确保整个国家的安宁。

在马来西亚，国会立法之后，经过上议院三读就称为「法律」。它们就会被交给司法机构，由法官使用来解决人民大多数的问题。譬如说，如果有夫妻要离婚，法官就会按照双方所给的资料和原因，根据法律去解决有争议性的事项，最后由法官来下判谁得到抚养权，分判产业要归谁等。

在马来西亚，国家行政机构是与立法机构组织相关的。意思说，立法议会的当权者可决定由谁来做某某行政部门的领袖(头)。我们因而在这一方面是没有三权分立的，不过，另一方面，如当权者在选举中失败时，就由另一个政党执政，它就可以选择换人，而且把自己所支持的人选放在领袖的位子上。

圣经对三权分立的看法

首先，我们必须了解圣经没有这一回事。但是，从以上所读的那些章节，我们会发现圣经绝对注重有错/罪就一定要改正。好像扫罗和大卫他们都被祭司和先知改正，而且是从上帝的律例、典章、诫命来审。最后他们都被惩罚!

在旧约国王制度时代里，国王和一班人马实行上帝所给的律例、典章和诫命。国王也拥有行政权力。但是，上帝随时可以借著先知来警告国王不可不顺服上帝的命令。这有一点是在扮演著制衡的角色。在这一切上，上帝的角色是最突出和明显的，他有绝对的权力来决定谁是国王。

题目讨论（学生参与）

1. 您对马来西亚的三权分立有什么好评的地方？

2. 试举出其他三权分立的好处。
-

3. 您的教会行政上是使用什么方法来做审核与平衡(check and balance)?
(譬如：在使用金钱方面)
-
-

下一课的准备：

请尽可能找一位律师或法官谈一谈法庭的角色，然后把它一一写下。也可尝试谈谈有关法律的功用，然后一一把它写下。这将会大大帮助您更了解下一课——法政。如果您找不到以上的人物，建议您去公共图书馆找有关的资料。

第五课 司法 (Judiciary)

目的：(一) 使学员了解马来西亚的司法是怎样操作的。
(二) 使学员了解马来西亚法律的简史。

本课要求：(一) 到法庭、公共图书馆或书局读一读有关马来西亚的婚姻法令，交通法令或其他跟您有关的法令。
(二) 读利未记第一章至廿七章，然后总括地写出几大重点。

引起兴趣

1. 法庭的角色是什么？

2. 马来西亚能够没有法律吗？为什么？

3. 您曾经在交通法令上犯法吗？为什么那是犯法？结果如何？

释义：(此课释义由古晋 信心堂 蔡文铎律师编写)

马来西亚的司法操作

我国的司法权力是赋予联邦法院，上诉庭、高等法庭及其他初级法庭

如地方法庭(Sessions Court)及推事庭 (Magistrate Court)。高级法庭的听审权限及范围比初级法庭广大，一些涉及土地及婚姻的事件只有在高等法庭的阶段方可有权处理或听审。依据一般法律原则，初级法庭的判决若败方不满意判决可被允许上诉至更高的法庭审理。目前我国最高的民事与刑事上诉法庭为联邦法院。

当然，基于我国特殊的宗教与民族结构，回教徒的家庭事务，包括婚姻及一些触犯回教教条的个人行为，将交由回教法庭(Syariah Court)审理。在沙巴及砂劳越，一些涉及土著习俗的纠纷则由土著法庭审理。除此之外。我们也有工业法庭处理劳资纠纷及劳工问题。

虽然回教是我国的国教，但是，我国的宪法并不是一个以回教为版本之宪法，它不像巴基斯坦的宪法那样明文宣告这国家为回教国。相反的，它设立一个世俗国，在厚待回教之余，国家也尝试与其他宗教保持中立的态度。各种宗教可自由和平地奉行，政府也不可干预宗教团体之内政，不可强迫宗教团体或个人做某些事，如不可强迫某人邀交税款以支持某个不是属于他的宗教，或迫使某人参于或接受其他宗教。此外，与回教徒相比，非回教徒享有更广泛的宗教自由。回教徒在重重限制下似乎并没有宗教自由。

因为宪法第十一条第四节阐明，州政府有权力制定法律以管制向回教徒传播任何宗教教义或信仰的行。这也也在某种程度上影响他们的宗教自由，因为各州在这方面的法律并不统一，因此，这方面的管制可谓因州而异。值得一提的是，砂劳越州并没有立法在这方面设定任何管制!

马来西亚法律简史

谈到马来西亚的法律历史，有三大事件扮演了举足轻重的角色。这三大事件首先是十五世纪初马六甲王朝之建立；其二是回教莅临东南亚及随后成为本地文化牢不可破之一部份；其三也是最重要的一项，就是英国殖民地之统治，这统治带来一个宪治政府及习惯法(Common Law)制度。

马来半岛的历史显示兴都教在早期影响了马来州之政府及社会结构。一些行政制度及仪式深深影响了马来同胞。甚至到回教来临后，这些影响仍是显而易见的。

十四世纪间，回教传入本区域，这是我国历史的里程碑；它给本地马来文化及法律带来巨大的冲击。其影响更因马六甲王朝之兴起及该王朝之一国君归依回教而更形深巨。马六甲王朝成为一股崛起的回教势力，意谓著兴都教的影响力日益失威，当时的法律也因此逐渐回教化。

后来，我国成为英国殖民地，为时约 年之久，这是影响我国法律演进之最大因素。一个奠基于英法，且称得上是完善的法律制度，也随著英人的介入而被建立起来，而回教法律根本未被纳入其主流，因此回教法律也没有成为我国的共同大法。

即使在我国独立后，英国法律及制度仍然被保留，而英国的习惯法只要没有跟本地民情冲突都会被我国的法官接纳与参考。

所谓的习惯法简单地说就是法官所发展之法律，它不是由国会所订制，而是一种非明文法律，通常都是法庭在裁决某些新奇事项时，通过其对法律之分析而所做之决定。而这些决定或裁决一旦被订下，倘若往后有同样的问题需要法庭裁决，法庭就得遵照以前法庭之裁决原则下判；久而久之它就成为适用于全国之共同法，因此它被称为习惯法(Common Law)，而这习惯法大多源自于人民之习俗。它正如其他国会所通过的成文法律，拥有同样的效果，唯一不同的是，成文法律可以废除或修改习惯法。

其实，我国的“民事法法令”已有明文规定，只有在我国没有成文法的情况下，以及在本地环境允许下，英国习惯法才能引进马来西亚实施，并在实施时，必须依据本地的情况加以修正。

马来西亚宪法

宪法是我国法律极为重要的一部份，因为它是我国的基本大法。一切其他法律都得从属于它，如同通过的法令，州议会通过的法令或地方议会所采用之制订的条例，如果抵触宪法，在法律上是无效的。我国宪法第四条款也明确地立下这个原则：「本宪法为联合邦最高之法律，任何在『独立日』以后制定之法律，与本宪法条有所抵触时，则有关抵触之部份必须无效。」

宪法在我国法律中享有崇高的地位，其中一个原因是，它确认了我国的民主制度，宪法条文肯定了三权分立，司法独立等重要原则，它确保在任政府不会任意妄为，同时，对我们的基本人权给予保障。

题目讨论（学生参与）

- 根据以上的课文，回教是如何影响了我国的律法？

- 联邦法院、上诉庭、高等法庭及初级法庭有何分别？

- 按照本文的解释，马来西亚是个跟从宪法的回教国吗？

- 试比较利未记和马来西亚的法律。举出两大共同点和两大不同点：

共同点 :

a. _____

b. _____

不同点 :

a. _____

b. _____

5. 写出马来西亚的Rukunegara . 那一个原则是跟此国家宪法有关的。

下一课的准备 :

- (一)试想一想，在您住的地方有那些政府部门。每一个部门的角色是什么？
(二)您曾经到过什么部门？有何目的？
(三)写出砂劳越和联邦的主要部长之名字。

第六课 政府 (The Government)

目的：（一）帮助学员了解马来西亚政府的操作。
（二）一个好政府应有的圣经原则。

本课要求：阅读罗马书第十三章。

引起兴趣

1. 把您想到的政府部门一一列出。

2. 选出您最熟悉的两个部门，然后尝试解释它们在您所处的社会里所扮演的角色？

释义：

马来西亚政府的操作

广泛来说，马来西亚政府的操作是这样的：

联邦方面，它是首相在每五年选举之后所组织的内阁来执行立法机构的政策：维持公共安全；派遣和接受外交使节；组织军警维护国家的安全；防御外国的侵略等。

至于在州方面，政府乃是经过州选举之后，首席部长与胜利的政党之州议员所组织的内阁。州内阁主要是管理本州的资源和地方议会。砂劳越州政府有绝对的权力管理州内的河流和森林，土地的应用，允准某种工业

的设立等。而联邦政府有权管理各州的教育，基本设施，如道路的建设与维持，建学校、医院、供应电流、食水等。为了行政上的配搭，州政府和联邦政府要密切合作。

为了管理国家社会、经济及政治的需要，首相与内阁就按照立法议会的法律选出民选的部长，如交通部长、教育部长、内安部长、司法部长、农业部长、卫生部长、体育部长、电讯部长等等。同样的，州政府也有她的部长阵容。

为了使有议会的民主 (Parliamentary Democracy) 操作，联邦政府（首相及内阁）要向下议院国会 (Parliament) 负责。部长有什么差错，他 / 她就得向国会议员交待及受到审问。

以马来西亚来说，在第四课所提到的三权分立是很难操作的，因为政府的行政权 (Executive Power) 很大，大到一个地步它可以控制司法权和立法权。主要原因是，那一个政党在 Parliamentary Democracy 的制度里赢了大多数的国会议席，它就能操权了。所以，三权分立意即互相制衡的功能就不能发挥作用。

虽然马来西亚不能实现完全民主的理想，但目前所使用的制度确带来稳定的政府。至于执政党有太大的权力而会产生权力滥用事件，这方面就有待改进了。如何改进呢？大家可以在班上讨论。

好政府的圣经原则

马来西亚所实用的政治制度基本上只是人向人负责。它根本谈不上是以神统治的国家。她的宪法已经明文交待她是世俗国 (Secular State)。笔者大胆提出几项圣经原则是一个好政府应努力建设的。

(一) 她要向上帝负责，因为上帝授权予她来管理一个国家。请参考罗马书十三章一节。

(二) 所有上下政府各层面领袖要有敬畏上帝的心，因为他们是上帝所使用的人。如果他们不敬畏上帝，他们怎么能成为人的好榜样？请参考罗马书十三章二至七节。

(三) 政府要大力孕育一个不只有知识的社会，还要孕育一个以圣灵果子为美德的社会。请参考加拉太书五章廿二、廿三节。这样的话，我们就能抗拒道德上的腐败事件发生，如贪污、药物的滥用、人格的邪恶等。到底马来西亚的10%基督徒对现有的政府能够产生多大的影响力？那就要看我们每个基督徒是否有发挥出盐和光的作用。请参看马太福音第五章十三至十五节。

问题讨论（学生参与）

1. 身为基督徒的您，可以如何实际地采取一项行动来帮助政府部门不贪污？

2. 您对现任的政府有什么满意的地方？

3. 您对现任的政府有什么不尽满意的地方？您可透过什么管道帮助改进？

下一课的准备：

到公共图书馆去参阅有关马来西亚的国会是如何操作的书本，并写下所得的资料。

参考书目：

Aliran, Reflection On The Malaysia Constitution, Persatuan Aliran Kesedaran Negara, 1987.

第七课 立法机构 (Parliament)

目的：(一) 帮助学员了解马来西亚立法议会（国会）的角色。
(二) 使学员晓得为掌权者祷告的重要。

本课的要求：(一) 读与默想提摩太前书第二章一至七节。
(二) 请找出现任的联邦部长和州内阁部长的名字，然后为他们所执行的任务祷告。

引起兴趣

1. 您最欣赏那一位国会议员（或州议员）？为什么？

2. 您最欣赏那一位联邦部长（或州内阁部长）？

释义：

每一个国家都需要法律来管理人与资源的应用。因为人的罪（如贪心、恨恶、嫉妒、自私等）导致人会做出伤天害理的事，所以，一个国家、社会需要法治来维持社会的秩序和安宁。马来西亚这个民主制度的国家，有国家（联邦和州）宪法来管理人民。从第五课，我们了解到法政的重要；但是宪法会因时间的改变、社会、时代的变迁，而形成不足或不适当，所以国会（联邦立法议会）或州立法议会就要担当修改宪法的角色。除此之外，国会（或州议会）也扮演了管理财政和审查的角色。笔者在此要多谈有关国会立法的角色。至于其他的角色，则将只略略带过。笔者在

此也不特别提有关州立法议会的角色，因为它的角色与国会立法的角色大同小异，只是州立法的范围限制在一个州罢了。

联邦立法议会的角色

联邦立法议会也被简称为「下议院」（Lower House or house of Representatives）。上议院（Upper house）是由上议院议员（Senators）所组织成。她是由联邦政府所指定的（appointed）。她的角色是重新监察下议院所修改的宪法，若有非议，下议院可做参考。在马来西亚，上议院是没有权力的。她不是一个独立的组织，实际上，她不能推翻下议院的宪法修改。在美国的民主制度之下就有这可能。

在马来西亚，联邦立法议会（国会）的成员是透过五年一度的选举而产生的。每五年，举国就有执政党和反对党的人马进行竞选。自从一九六三年，我国独立以来，执政党通常能得三分之二的议席，所以执政党很容易修改宪法。因为要修改宪法，国会要有三分二通过。

立法角色 (Legislative Function)

理想来说，国会要制定法律（立法）时，她要观察四个步骤：

（一）启示 (Inspiration)；（二）审查 (Deliberation)；（三）合法化 (Legitimating)；（四）应用 (Application)。

第一个步骤 通常是因为在实行法律的过程时，一些政府部门、内阁、社团、律师，法官或社会人士发现法律有漏洞或不足之处，不清楚的地方或一些对新的需要（东西）完全没有交待如何处理；在这种情况下，政府或内阁成员就会觉得有必要在国会里提出宪法修改，甚至要制定新的法律。通过某某部长请法律专家先写好所提议的修改条例，然后呈上国会辩论。

第二个步骤 是审查 (Deliberation)，也是在这个时候，执政党的国会议员和反对党的国会议员要为著所修改的宪法而辩论。主要是辩论为何赞成或反对其宪法的修改。这也是关键时刻。辩论完之后，议长 (Speaker) 就决定

进行投票通过。

马来西亚执政者的宪法修改通常都要有三分二的票数才能通过。之后，国会就把所修改或制定的新法令呈上议院再经过审核，之后再交给国会合法化(Legitimating)，成为宪法或法律。政府就把修改的宪法或法律交给法庭，正式成为法庭的宪法之一。

在实施的过程中，无论是政府或私人界，人们要解决有关的冲突或纠纷，通常要聘请律师来辩护。律师要以他/她的法律知识，加上智慧去了解问题的存在，然后才从法律的角度来为他的客户辩护。

为立法、掌权者祷告

从以上立法的过程，我们会发现在国会选举的时候，所选出的国会代表是多么重要。他 / 她通过国会的投票就能左右我们的生活，所以，我们在选举期间务要注意执政党和反对党的竞选宣言和竞选课题(Issues)。原则上，无论是执政党或反对党的候选人被投票选中，他 / 她都要在国会扮演他 / 她在选举期间所立下的诺言。

在国会里，执政党的议员会面对一些压力。他们可能面对上头来的指示不要去发表人民反对修改宪法的声音。如果不听从指示，他们会面对失去下次当候选人的机会。反对党议员所面对的压力是他们的数目太少，虽然他们可以把人民的反对心声带到国会去，但是通常没有什么效果（至于执政党和反对党的角色，将在下一课讨论）。

大家都看到两方面所面对的压力了，提摩太前书第二章第一至二节很清楚的教导信徒要为君王和一切在位的祷告，好让我们做百姓的平安无事的度日。为什么这样说呢？原因乃是，如果立法者对多数的百姓或少数的百姓的声音不理不采，他们会制定一些不公平的法律或一些只对执政党有利的法律，人民因此会不满而产生暴乱等问题。所以，我们身为基督徒的，要祷告国会议员会尽责敢言敢怒，为公义、正义而发言。我们甚至要祷告他们立法时，不只是向百姓负责任，也要向上帝交待。因此，我们的国家才能国泰民安。

问题讨论（学生参与）

1. 请扼要的把国会立法的角色写出两三点？

2. 以基督徒的眼光来看内安法令，然后请把学员分成两组进行辩论，一组是赞成此法令的实行；另一组则不赞成此法令的实行。老师判断辩论的结果？

3. 我们立志在国会或州立法议会开会时，要为立法议员祷告。

下一课的准备：

- (一) 去与一位国会议员或州立法议员谈谈有关执政党或反对党的角色。
- (二) 准备两分钟的基督徒政治演说，内容可以自由发挥，或您可以讲为什么要支持执政党，或为什么要支持反对党。您可在下一课引起兴趣时光里，发表精采的演说!

参考书目：

Aliran, Reflections On the Malaysian Constitution , Persatuan Aliran Kesedalam Negara, 1987.

第八课 政党 (Political Party)

目的：(一) 帮助学员彻底了解我国执政党和反对党的角色。
(二) 帮助学员以圣经原则为基础来投票。

本课的预备：(一) 读使徒行传第四章及第七章，思想当初使徒受逼迫时，是如何为他们的信仰而辩护。
(二) 列出十个我国的执政党和反对党之名称。

引起兴趣

- 每一位学生在众同学面前以两分钟的时间发表他 / 她的基督徒政治演说。如果发表得好，大家可鼓掌鼓励！

释义：

政党名正言顺是专门搞政治的组织。她存在的最终目的就是要「执政」，要得到管理国家的政治权柄。马来西亚没有一个政党能独当一面的执政，没有一个政党能在国会里得超过一半以上的议席。各州的情形也一样，所以，几个政党就要联合起来执政。譬如说西马的国阵，主要是巫统(UMNO)、马华(MCA)、国大党(MIC)和民政党(Gerakan)联合而组成。他们各有各的行政，但，政党之间也有默契。什么地方应由那位候选人上阵，各政党间有默契。什么党可以被分配到什么官职或部长职位，他们也都有默契。此策略自独立以来算是相当成功。

反对党在联邦政府还是没有办法夺得大权。只有在州方面，反对党在最近的一次（2000年）西马州选举时，替阵〔回教党、公正党(Keadilan)〕成功在吉兰丹(Kelantan) 和 丁加奴(Tengganu) 执政！在砂罗越州，国阵(PBB土保党)、达雅党(PBDS)、人联党(SUPP)和国民党(SNAP)自独立(1963)以来都还是在一起执政。最近的州选(2001年)，反对党(民主行动党(DAP))也只占了一席！

我们必须了解到每个政党都有她的组织。譬如说，在各州的各政党都有属于自己的主席、署理主席、文书、财政、宣传组等组织。对政治有抱负的人都会尝试坐上这些位子，以期待有朝一日可以当上获选人。到底执政党的角色是什么？

执政党的角色

在我国，执政党的角色有以下几方面：

- (一) 她主要的角色是掌管整个国家的政治权柄。
- (二) 她有权决定要实行怎样的政治原则（譬如：要如何民主），政策 (Policy)，和怎样应用国家的资源等。
- (三) 她有权决定该由谁当部长、政府各部门的头目和地方议会的主席等。
- (四) 她透过国会或州议会决定怎样应用所得税，并计划如何进行许多的农业、渔业和工业，还有推 各种行行色色的宗教、社会、政治 和经济的发展。
- (五) 她要为国家立法，处处要为民著想。
- (六) 她有控制海、陆、空军及警察部门的权柄。这权柄通常是在部长或 首相的手中。

我国执政党的角色是很广泛的，主要原因是因为内阁及政府各部门是由执政党控制。所以，我们可以想像得到如果执政党输了，一些部门头目可能会被施压退位，好让新的政党人才接替其位。

我国反对党的角色有以下几方面：

- (一) 尝试在将来执政。
- (二) 针对政府（执政党）是否滥用所得税或国家资源而在报章或透过其他媒介来向州议会或国会提出质问。她扮演著制衡 (Check and balance) 的角色。任何有欠公平、被忽略、或有错误的事可都一一加以指正。
- (三) 提供建设 的意见给政府，以致于政府能制定更完美的政策。

了解执政党和反对党的角色后，可帮助我们在选举时，用圣经的原则来投票。笔者在此建议几项为参考。

第一，我们要把票投给捍卫真理的政党。真理是指把事实切实的发表出来，绝不隐瞒人民。知错能认罪，而且愿意道歉！因为耶稣说，“你们的话，是就是，不是就不是。若多说，就是出于那恶者。”（马太福音五章卅七节）

第二，我们要把票投给负责任的政党。她愿意实行在选举前所许下的诺言，此外，也会为著其政府的所作所为负责任。这是因为上帝要人们为著自己所说的话负责任（马太福音十二章卅六、卅七节）。

第三，我们要把票投给公正的政党。这是因为我们的上帝是公正的上帝。（约翰福音五章卅节）参阅列王纪上第三章，可看到所罗门王是如何的公正！

第四，我们要把票投给能爱护老百姓的政党。譬如说，执政党是否会拨款项来充作建筑学校和医院、道路及帮助贫穷老百姓及其他的事等。这是因为我们的上帝是爱（参阅约翰一书四章七节），上帝要人类彼此相爱。

第五，我们要把票投给主张宗教自由的政党。根据圣经，我们所相信的上帝是唯一的真神。我们所选的政党能提供这样的自由吗？出埃及记廿章三节命令我们除了耶和华以外不可有别的神。

我们可从圣经看到其他更多帮助我们投票时所该注意的原则。当我们以这些为出发点，加上祷告来寻求上帝的心意时，必能做出最好的决定。

记得我们不要弃权！如果不负责和不合上帝心意的政党获选，我们也要付上一点的责任。

问题讨论（学生参与）

- 上了这课之后，您对政党有那三点的认识？

- 您已经注册成为合格的选民了吗？

- 读了这一课之后，您认为政党是否只是您可以争取利益的地方？为什么？

下一课的准备：

想一想，一个好的政治候选人有那些基本条件与资格。

您希望成为国会或州议会的议员吗？

第九课 选举 (Election)

目的：（一）帮助学员了解我国国会或州选举的过程。
（二）帮助学员了解候选人应有的资格与条件。

引起兴趣

1. 请问您所居住之选区的国会议员和州议员是谁？

2. 您已经满廿一岁可注册投票了吗？

3. 您最欣赏那一位国会议员或州议员？为什么？

释义：

在我国的国会民主制度 (Parliamentary Democracy)之下，宪法有规定每五年要举行一次选举。按照宪法，政府所指定的选举委员会 (Election Commission) 要去实行宪法所规定的工作。通常，国会或州议会在还没有期满之前的几个月，首相在得到元首同意，或首席部长得到州元首的同意后，国会或州议员被解散的消息就会在报章或其他媒介里宣布。那么，选举委员会就会指示各州的工作人员做好准备面对选举。

选举委员会的角色

选举委员会的工作人员所做的预备工夫要相当尽责，不可马虎或有差错。其工作包括：

- (一) 决定选举的日期。竞选的期限通常需要一至两个星期。
- (二) 要先指定好在每一个选区里合格的选举官 (Election Officers)。他

们负责在提名日接收或拒绝某政党候选人的提名表格。

(三) 确定各政党在选举期间都按照委员会所定的规则行事。

(四) 准备足够的人手在投票日协助计票工作、登记选民名字、备妥投票箱；与警察配搭 维持选举的秩序(Order)。

除了以上在选举期间要实行的责任外，选举委员会还要例常进行以下的工作：

(一) 登记新的选民，凡是在马来西亚出生而满廿一岁的公民都有资格投票。

(二) 研究是否要产生新的选区，为新的选区划界线；因为一些选区的人口太多，恐怕议员照顾不周，故有此必要。

提名

通常在提名日会有一个执政党的候选人在提名人士和担保人的支持之下成功被提名。另外，也会有反对党的候选人，或独立人士被提名，不然，执政党就会不劳而获。如果双方成功提名，双方人马将会展开竞选活。

选举期间

在竞选时期，各政党一定有其党的宣言，这会包括如果被选中，该党或其候选人将会为人民在国会或州议会争取些什么利益。宣言也包括某政党要带领人民走向什么方向。譬如说，我国过去执政党在选举期间，通常都带领走向发展 (development) 之宣言。

政党除了以宣言在竞选期间大事宣传外，执政党也和反对党提出许多的课题 (Issue) 来互相挑战。譬如：我国不够民主、贪污、贫穷、不公正等课题。为了要赢取选票，各政党会举办闭门演讲会，甚至向警察申请准证发表露天演说；在街头演说、逐家探访、派传单或挂布条等以传递政党的使命。在投票日，合格的登记选民就要尽公民的义务，投下神圣的一票。身为基督徒的您，这可算是您爱国的好表现。

候选人的资格与条件

从以上几课您可清楚看到我国政治所扮演的角色是多么重要!以下的资料或者能帮助您在投票时如何作谨慎的抉择，同时也为那些有心要成为政治家的弟兄姐妹提供一些提示。

资格

- (一) 必须是马来西亚公民，且满廿一岁。
- (二) 有一定的学历程度。我国的候选人，所面对的群众不只是单一种族，所以，必须通晓华、巫、英三种语文，国语和英语是一般在议会里通用的语言。在政府机构的官方语文则为国语。
- (三) 有固定的收入来养活自己和家人。
- (四) 属于一个政党。惟有借著政党，候选人才能动员支持者协助宣传、服务选民。当然，候选人也可能是独立人士，但是却必须要有很特别的背景，否则很难动员!

条件

- (一) 基本条件是候选人一定要有很好的口才，能很好掌握各种语文，且能言善辩。
- (二) 群众对其人格完全没有怀疑。譬如：他是否喜欢赌博、讲粗口、不守信用、有小老婆或是有犯奸淫罪?这些道德问题将成为选举时为对方所攻击的把柄。他们/她们可以挑战候选人的人格。
- (三) 必须有政治的使命。譬如，要带领选区的选民走向什么样的方向。这个方向就决定候选人要为他们做什么。
- (四) 要得到所属于的政党的支持与提名。
- (五) 选区的群体普遍上要对候选人有认识。
- (六) 基督徒的候选人要有很稳固的信仰根基。当面对压力或在某些情况下要说谎话，要做假报告，他能说“不”吗？如果他有很强的信仰信念和根基，他就会因敬畏上帝而依靠他来行事，不犯罪。这样，教会就可以看他为一个“基督徒的政治家。”
- (七) 对选区的选民的需要要敏感。

(八) 对政府和联邦的政府机构操作要有一定的掌握和了解。因为当处理选民的需要时，要带他们去这些机构。

问题讨论（学生参与）

1. 列出其他两、三方面是一个基督徒政治家应有的条件。

2. 当一个基督徒州议员或国会议员面对政党的压力，而不可把重要的民生问题带进国会或州议会时，您会建议他怎样处理？

3. 试解释选举怎样能帮助民主的操作（请参考第三课及第七课）。

下一课的准备：

(一) 请从字典找出“贪污”是什么意思。

(二) 什么是朋党和裙带关系？

第十课 政治课题 (Political Issues)

- 目的：(一) 帮助学员了解何谓政治课题。
(二) 使学员明白我国的一些政治课题。
(三) 帮助基督徒的学员尝试去减少政治课题的问题。

引起兴趣

1. 请问您曾经贿赂过别人吗？（譬如：您触犯了交通规则而被罚款时，是否以RM20 来贿赂交警放你一马呢？）别人曾经贿赂过您吗？身为基督徒的您为什么不可有贿赂的行为（包括主动与被动的）？
-
-

释义：

什么是「政治课题」？(What is a political issue?) 「政治课题」是有关在一个政治制度之下，人们很难解决的问题。我国的一些主要的政治课题有：贪污（或贿赂）、朋党(Cronism)和裙带关系（Nepotism）。笔者希望很清楚地解释这三方面的课题。

贪污

Wertheim 对「贪污」的了解是某一政府官员被私人界的成员以金钱或利润所利诱，以致于在处理某些事件时给予对方特别的考虑。（注一）譬如：某私人界的商人为了要从政府部门得到某种的执照(License)，他付了一些‘台底钱’，以便能从政府官员处优先得到手。

(注一) Professor Syed Hussein Alatas, The Problem of Corruption, page 9.

Syed Hussein Alatas 教授相信贪污的原因有很多。笔者扼要地提及如下：

- (一) 政府部门的领袖之领导能力软弱
- (二) 社会的宗教和道德教导不强
- (三) 缺少教育
- (四) 贫穷
- (五) 缺少严厉的惩罚
- (六) 政府的架构

那么要怎样防范贪污呢？Syed Hussein Alatas 教授建议要采取以下的步骤，这是我们身为基督徒可以实行的地方。

- (一) 从宗教方面著手，教导贪污是错的。这点，我们教会可以发挥作用。譬如说，教会可举行有关贪污的辩论会，来教导青少年和成年人。在辩论会中，基督徒可提出埃及记23：8 “不可受贿赂，因为贿赂能叫明眼人变瞎了，又能颠倒义人的话。” 来支持不可贪污的论点。
- (二) 政府要组织效率高的行政架构。身为基督徒，我们要愿意去遵守政府的行政架构的规则。这是因为他们必须按照所定下的条件来允准我们的申请。
- (三) 社会要建立一套反贪污的价值制度（Value System）。有关于这一点，我国的政府设有反贪污局 (Anti Corruption Agency - ACA)。我们可以向反贪污局呈报有关任何政府部门的贪污行为。我们也可向警方报案！
- (四) 政府部门领袖要有很高的道德观念以及很高的知识水平。如果有一天我们有这样的能力坐上此位子，我们要为主耶稣基督在政府部门里为主发光，不可接受贿赂！

朋党关系（Cronism）

这是有关执政党和政府部门互相‘配搭’，把政府的工程（Project）偏心地给‘自己人’。这些人通常会给前者一些利益。这样的关系是不健康的，因为这会造成有小群的人越来越富有，也造成更有资格的公司得不到工程。

身为基督徒，我们参加一个政党的目的不应该是因为可以从中获取利益，我们参加政党是为了服务社会。我们要靠自己真正的才能来取得工程。要以正确的管道——投标方式来获得工程。换句话说，不要靠朋党关系来找饭吃。

裙带关系（Nepotism）

这关系是关乎执政党和政府之间‘安排’亲朋戚友或政治盟友成为政府部门的高官。他们没按照一般的条件、规则行事。裙带关系造成政府不能使用社会里的最好人才。这些人才也因此往外流。裙带关系也鼓励贿赂。既然是‘自己的人’，涉及的人能更容易贿赂。他们可以做得神不知，鬼不觉。如果严重的话，在一个地方，一个家族可能掌握了某一经济大权或成为某一经济大柱。倘若这一家族垮了，经营的所有也垮了。

基督徒千万不可搞裙带关系。如果要爬得高，要靠自己的努力、实力和能力。否则的话，当我们坐上那高位时，也只不过是有名无实的傀儡，无法发挥我们本身的才华或根本无才华可发挥。

以上的三个政治课题都是很难解决的。笔者深深觉得，我们的好行为能形成中流砥柱，减少问题的趋势。若基督徒也同流合污，将来如何见正面，如何交账？反过来说，如果我们竭力为主作美好见证，成为他人的好榜样，相信这会带来深远的影响——使砂州、马来西亚更有光明的前途。

问题讨论（学生参与）

1. 有人说：「您不贪污的话，就做不到生意」。这句话是真的吗？为什

么？

2. 您要怎样拒绝别人对您的贿赂？
-

3. 除了以上所谈及的朋党和裙带关系所带来的不良后果，请再列出另两个这两者会带来的不良后果。
-
-

下一课的准备：

想像您要成为一位基督徒政治家，您将怎样塑造自己来完成您的梦想！

参考书目：

Professor Syed Hussein Alatas, The Problem of Corruption, 1986, Times Broker International, Singapore.

第十一课 塑造一位好的基督徒政治家 (Molding A Good Christian Politician)

目的：（一）列出教会或弟兄姐妹可采取的行动来去塑造一位好的政治家。

（二）列出学员本身可采取的一些行动来塑造自己成为政治家。

本课要求：以下的经文是有关教会有领导才干的人的经文，您参考之后，可以向上帝求问是否您也可成为一位基督徒的政治家。读提摩太前书 5：17；使徒行传15: 7-11；希伯来书 13：17；出埃及记 18： 13-27；约书亚记 7：16-21

引起兴趣

1. 您是否有观察到教会里某一个弟兄或姐妹有潜能成为一位好的基督徒政治家？如果您有观察到这样的人才，解释为什么？
-
-

释义：

从前面十课，我们已看到政治的功用 (Function) 以及政治在我国如何扮演著重要的角色。我们应该晓得政治是很现实的。政权在谁的手中，谁就能决定政策来告诉我们要怎样生活，因此，教会要关心国家政治的发展。甚至教会可以影响国家的政策。虽然基督徒在我国大约只有10%，但我们还是可以影响政府的政策的。无论是参与执政或是反对党，只要是一位好的基督徒政治家，上帝会因他 / 她的所作所为，多多少少来影响政府的政策。

那么，教会怎样能塑造这样的人才呢？笔者靠主在此大胆地建议教会或我们本身可采取以下的行动：

- (一) 向上帝祈求，好让祂在教会里兴起这样的人才。
- (二) 留心物色他 / 她，他 / 她可能是一位少年人或青年人。
- (三) 教会、牧者，甚至我们本身，可以鼓励他多去认识政治；多追求各种各样的知识，无论是经济、科技、化理学、人类学、社会学等等各方面都可学习。学问越高越好。
- (四) 帮助他看到他的政治使命是什么。譬如说，他的使命是要发展一套可行的计划，或策略来帮助贫穷的姓得到更高深的教育。又或者，他的使命是要去推一套政策使国家的资源能够更均衡地被使用。
- (五) 教会的属灵长辈要不断跟进他，影响他的人格，好让他敬畏上帝，爱人如己，过著圣洁的生活。因此，在选举时，他的政治演说才有份量。
- (六) 待时机成熟，已到适当的年龄时，鼓励他参与政党，发挥他的潜能。
如果他失败了，帮助他再站立起来。帮助他去面对各种的考验。
- (七) 如果他被选成为国会议员或州议员，要固定性地跟他一起祷告，查考圣经及分享，必要时给他支持。这些都是帮助他站稳基督徒的立场，活出真理。

这样的塑造不是一朝一夕的事。恐怕需要一段很长的时间。但为了帮助基督徒影响社会，为主作盐作光，荣神益人，这是值得投资的！

(一) 我们要寻求上帝的心意，是否要你我成为一位政治家？如果上帝给我们祝福，意思是说上帝呼召我们成为政治家，祂会大大使用我们，就好好让上帝使用吧，正如摩西被上帝使用那样！

(二) 如果我们寻求上帝的结果是肯定的，那么就要求问本身的政治使命是「什么」？这「什么」肯定是跟我们所处的社会之需要有很大的关系。有了清楚的使命，我们就会有很大的力和冲劲向前迈进。

(三) 我们要去做到以上（三）、（五）、（六）、（七）点。

(四) 我们自己要先努力作工赚取有足够的金钱来面对各种各样参与政治的开销。

按照一般的观察，好的政治家一定是个好的领导者。通常一位领导者有好些跟随者。人们愿意跟随是因为我们有能力领导他们去达到一些目的。在发掘政治人才的过程当中，我们要观察自己或别人是否有领导能力。

问题讨论（学生参与）

1. 请建议一些您认为可行的方法，怎样塑造一位好的基督徒政治家？

2. 如果教会不采取行 来塑造好的政治家，教会会面对什么后果？

3. 塑造一位传道人和一位好的基督徒政治家有什么分别？

4. 您有计划要采取行动塑造一个好的基督徒政治家吗？或是您自己可有这样的意愿？请分享，好让别的学生可为您祷告，支持您。

下一课的准备：

想一想您如何直接或间接地参与政治。

参考书目：

C. Peter Wagner, Your Spiritual Gifts Can Help Your Church Grow, Gospel Light , 1995.

第十二课 基督徒如何参与政治 (How Can Christians Participate In Politics?)

目的：鼓励身为基督徒的学员采取行动参与一些政治活动。

本课要求：读尼希米记第一、二及六章，默想尼希米如何扮演政治的角色，最终成功地修建耶路撒冷城墙。

引起兴趣

- 您投过几次的国会选举或州选举的票了？您投的政治人士或政党有中选吗？

- 您曾经帮助过某政党或某候选人竞选吗？您为何这样做？

释义：

普遍上砂罗越华人的政治参与感不强，虽然说一般华人所受的教育是相当不错。除了五十多岁以上的华人有些没受过教育之外，一般廿多岁至四十岁的年轻和成年人都有机会受教育。可是，至少拥有初中程度的华人基督徒都还不太明白政党如何操作。什么是国阵？什么是反对党？笔者深深盼望这成人主日学能成功地教导一些知识，以致往后我们会积极参与政治活动。我们可以直接或间接地参加以下一些政治活动：

- (一) 最基本的事是：如果我们已经满廿一岁，就一定要注册成为合格的选民。通常传播媒介，如报章，会刊登新选民登记的消息。
- (二) 身为基督徒的我们，可以使用写作的恩赐在报章或刊物上发表我们对一些课题的立场。譬如，我们赞成首相对回教国所持的立场吗？回教国是一个课题，因为有些人挑战首相的立场。
- (三) 如果发现某政府部门舞弊或有些贪污的行为，我们可报警。请记得一定要有证据以及准备付出代价。我们的付出是值得的，因为我们的行为是引导社会走向真理。
- (四) 帮助贫穷者去福利部申请每月拨款。帮助有能力读大学的贫穷学生申请奖学金或贷款，好让他们能够被训练成为社会的人才，建立国家。
- (五) 直接参加某政党成为党员。动机不应该只是谋取利益，应该也是为了要影响政府的政策，把真理传给党员，把教会的立场告诉议员或国会议员。
- (六) 在选举的时候，我们要决定支持那一个政党，然后针对那政党的斗争来竞选。
- (七) 在选举期间，出席参加政党的竞选演说或看报章来得到一些有关竞选的消息，如此可帮助我们多了解该投谁的票。
- (八) 要为著一些不公正、不求真理的事项，大胆、有智慧地发言，好让弱小、贫穷 的人受益，为主发光。
- (九) 在竞选的时候，也为所有的政党祷告，好让选举顺利进行，并让合神心意的人中选。

(十) 如果圣灵有感动我们，加上有足够的条件与资格，我们可以成为候选人。

不一定要成为一个政治家才可做以上的事。如果我们肯采取一些的行，别人就可受益。譬如说，我们所选的候选人可以为人民发表心声，好让高层政治领袖留意，及关切人民的心声。好好把握我们参政的机会吧!

问题讨论（学生参与）

1. 您所居住的住宅区附近的水沟阻塞了，怎么办？

2. ‘政治很肮脏’ 这一句话对吗？请阐明原因？

3. 您在选举期间前往投票，这是您在民主制度之下的权柄，对吗？为什么？

4. 不参与政治，别人的政治行为也会影响到您，对吗？为什么？请举例。

5. 读了尼希米记第一、二及六章之后，请写出他多采取的三个政治行动。

a. _____

b. _____

c. _____

恭喜您完成此课程

答 案

第一课

1. 因为以色列人要求立王来治理他们。
2. 有几方面的不同
 - a) 神权政体是由上帝直接管理人民，世俗政治体系完全是由人做领袖管理人民。
 - b) 前者制定所有的律法，人们一定要服从，不服从者将会直接受到审判；后者则以他有限的智慧制定律法，而且人民可以不服从，政府捉不到他们。
 - c) 前者的律法是公正的，后者的律法不够公正，有漏洞的地方。
 - d) 前者是选敬畏他的人来管理国家，后者不一定选一些敬畏上帝的人，反而他们可以选一些不是顶好的人来帮助管理国家。

第二课

1. a) 新经济政策给马来人、土著有特别的地位，如在各方面有津贴。我所还的所得税有部份是津贴给他们。要进本地大学，我受到固打制的限制，我的成绩可能比一位土著好得多，因为我受固打限制，他可以进入大学，我却不能。如果其他华人的成绩比我好得多，我也就更没有机会了。因为华人的固打 (Quota) 只有30%
b) 不同的种族分享同一个政权。马来人的政权比华人的强，所以如果我不懂马来文，我填写政府部门的表格时会有困难。
2. 譬如说，我国福利部有帮助贫穷人的政策。这是合乎圣经的教导（参看路得记第二章，申命记第十五章一至十二节，马可福音十章廿一节，雅各书二章十四至十六节）
3. 譬如说，政府有政策管制赌场。私人界可以向政府申请执照开赌马场，

卖万字、福利彩票、斗鸡、开赌场。这是不合乎圣经的真理，因为这是犯了贪心的罪。赌就是贪，世上不知多少人因好赌而倾家荡产，甚至家破人亡。（参看圣经提摩太前书六章十节，撒母耳记上八章一、三节）

4. 我国的法律有些是根据圣经的，不要忘记马来西亚的法律是根据英国的政策而来。英国的国教是基督教。以前有好多基督徒政治家敬畏上帝，为英国立法。我国的法律在以下几方面有遵守法律（一）星期天是休息日（出埃及记第廿章八节）；（二）一般法律有交待要照顾父母（廿章十二节）；（三）法律规定不可杀人（出埃及廿章十三节）；（四）法律明文交待不可奸淫（廿章八四节）；（五）法律明文规定不可作假见证陷害人（廿章十六节）；（六）法律明文规定不可抢劫（廿章八十七节）。如果犯法可被指控上法庭。至于诫命第一、第二和第三，我国法律就没有遵守，因为人民可以自由选择自己的神明。

第三课

1. 因为政府要规定懂得驾车的人士才能驾车，不然的话会造成很多生命的伤亡。政府在这方面的角色是维持治安及保护生命。
2. a) 我所选的民主政治制度的政府规定我一定要还所得税。
b) 在民主制度之下，我可以努力赚钱来换取地皮或房屋。
3. 箴言一章八节，三章五节。
4. 从本课有关民主主义是否合乎圣经的真理之资料里可找到答案。

第四课

1. 虽然说司法的权力不大，但是它大致上可以自由解释立法机构所定的律法。
2. 三权分立另一个好处是它讲究真理。为什么要互相制衡，因为它能保证社会抬高真理，一权反对另一权的原因是其中一权所做的不合乎真理。譬

如，司法权不能接受立法权某些律法的更改，因为那更改不合乎真理的标准。

3. 堂会财政不能一个人签名写支票，要有其他两个签名，好让三个人都知道该堂会友所奉献的钱是怎么用的。这样的审核与平衡确保财政不能私吞教会的钱，或不能私自拿钱出来而后才还回给堂会。

第五课

1. 因为回教的影响，回教徒就争取有关他们家庭发生的纠纷要以回教律法来处理。
2. 联邦法院是处理联邦事务的法庭。它也是我国最高的民事与刑事上诉法庭。这些法庭的分别在于它们多有自己的角色和范围。就好像当初摩西的岳父叶忒罗劝告他要组织不同层面的‘法官’帮助他去处理许许多多的案件（参出埃及记八章十八十三至廿七节）。
3. 不是！
4. 共同点：a) 清楚注定什么是可做和不可做的事。
b) 原则上都是为保护人的生命和维持社会秩序和治安。
不同点：a) 利未记律法是上帝直接给的，我国法律是人编的。
b) 利未记的律法之背后的机是敬畏上帝，我国的法律是为了保护生命，维持社会秩序和治安。
5. Rukunegara: (一) 相信上帝 (Belief in God)
(二) 效忠于国王与国家 (Loyalty to the King and Country)
(三) 遵从宪法 (Upholding the Constitution)
(四) 法律至上 (Rule of Law)
(五) 好行为与道德 (Good behaviours and Morality)

第六课

1. 警察局呈报有关贪污的案件。
2. 政府很尽责建立国家。执政党尽量建立基本设施，如水电的供应，建立道路、码头、港口、医院、学校等。
3. 把政府的工程只分给那些对他们政党供应利益的商家。我可透过参加反对党在选举时，或平常在报章上公开有关不透明的政府不对的行为！
(只供参考，鼓励学员发表意见，但老师要有适量的控制。)

第七课

1. 答案就在本课。
2. 主日学老师负责给答案。
3. 是的。

第八课

1. (一) 政党存在的目的是为执政。
(二) 政治本身在理论上不是肮脏的。
(三) 政党是人民维护民主的工具。可以选择它或抛弃它！
2. 学生自己要找答案。
3. 不是。如果参加政党只是为了得到利益，那么政党就不能为人民制定满足人民需要的政策了。

第九课

1. (一) 自己要常常灵修、祷告亲近上帝。
(二) 事事讲究追求上帝的心意。

(三) 必须是一个公正、客观的人。

2. 他应该事前与其他同党的政治家一起积极商量，辩论有关他要提出的民生问题，并得到同僚的支持，这样，他就不会面对压力。往往是因议员本身没有做充份的准备，而上司深怕会有误会或不能回答反对党的质问，而施压力不准他发表民生问题。
3. 选举能够确定把不负责任、和不实现诺言之政治家给淘汰掉，好让那些能做事，为民请命的新人能被选上。透过选举可把破产的政党政朝换代。

第十课

1. 不是真的。因为基督徒可以不贪心，少赚一些钱，也一样做生意，对得起上帝以及人们。如果贪心就会有贪污。不要怪环境或人都是那样贪污。如果你给，他给，贪污怎样控制?
2. 告诉自己要遵守上帝的话，不可贪污与贪心，做事要透明与诚实。自己应该做的就要做。
3. a) 使一小群的人很富有，而一大群的人会很贫穷。
b) 它们会带来更多的贪污，国家最后就会因贪污而垮了。

第十一课

1. (一) 去国会、州议会、法庭多多观察学习。
(二) 教会、学校要多多举行演讲和辩论比赛。
(三) 要读法律系。
(四) 家长也要多鼓励。
2. 教会在社会的影响越来越弱。如果有一天没有基督徒的政治家为教会讲话时，执政党、或政府都可以命令一间间的教会关闭。

3. 传道人工作性质比较注重属灵的层面，所以，他要有很强的圣经和神学训练。基督徒政治家对社会、国家上上下下的操作要掌握而且交际要很广。
4. 学生自己回答。

第十二课

1. 要写信给地方市议会报告情况，并且要求他们派工人来修理水沟。
2. 不对，因为政治本身是很有用的，只是搞政治的人使用肮脏的手段。
3. 对。因为这是民主制度里一个最基本的要求。
4. 对。我不去投票就等于让别人为我做决定。譬如说，靠近我家的某个地方政府要策划建立核子武器厂。我没有投票，我就要去面对多数人的投票结果。如果在选举时，多数人赞成，以后如果有意外发生，我就会有生命的危险！

四轨制成人主日学教材系列
(生活课程)
基督徒的政治观

作者： 刘会先

编辑： 马来西亚基督教卫理公会砂拉越华人年议会基督教教育部主日学组
Board Of Christian Literature,Sarawak Chinese Annual Conference,
The Methodist Church in Malaysia.
P. O. Box 1072, 96008 Sibu, Sarawak, Malaysia.
Tel: 084-339000 Fax: 084-313470

出版： 马来西亚基督教卫理公会砂拉越华人年议会文字事业部
Board Of Christian Literature, Sarawak Chinese Annual Conference,
The Methodist Church in Malaysia.
P. O. Box 381, 96007 Sibu, Sarawak, Malaysia.
8, Ground Floor, Lorong 1, Jalan Tuanku Osman,
96000 Sibu, Sarawak, Malaysia.
Tel: 084-333021 Fax: 084-345650
Email: scaccmm@gmail.com
URL: www.sarawakmethodist.org

发行： 卫马来西亚基督教卫理公会砂拉越华人年议会基督教教育部主日学组
Board Of Christian Literature,Sarawak Chinese Annual Conference,
The Methodist Church in Malaysia.
P. O. Box 1072, 96008 Sibu, Sarawak, Malaysia.
Tel: 084-339000 Fax: 084-313470

承印： 常顺印务有限公司
Vicskill Printing Sdn. Bhd. (290371-H)
No. 17A, Lorong Then Kung Suk 3A, Upper Lanang Industrial Estate,
96000 Sibu, Sarawak.
Tel: 084-239 777

初版日期：